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Лупак Р. Л., Микитин О. З. Концептуальні положення забезпечення економічної ефективності підприємств 
сфери послуг у контексті активізації інноваційного розвитку

У статті наголошено, що галузева приналежність підприємства стає визначальним фактором при забезпеченні економічної ефективності та 
виборі напрямів активізації його інноваційного розвитку. Сфера послуг має відмінні характеристики від інших галузей, а її перевага стосується 
здатності одночасно об’єднати в часі та в просторі процеси виробництва, реалізації та споживання. Обґрунтовано важливість налагодження 
та масштабування інноваційної діяльності як головного вектора забезпечення економічної ефективності підприємств сфери послуг. Виділено 
етапи забезпечення економічної ефективності підприємств сфери послуг у контексті активізації інноваційного розвитку, що передбачає ви-
значення: 1) цільової суми прибутку та засобів адаптації підприємства до екзистенційних викликів; 2) обсягу реалізованих послуг, що забезпе-
чує отримання цільового прибутку; 3) параметрів асортиментної та цінової політики; 4) функціональних змін (модернізація та впровадження 
прогресивних технологій; розроблення та реалізація інвестиційно-інноваційних програм; упровадження прогресивних форм і методів реалізації 
послуг; посилення співпраці із суб’єктами зовнішнього інвестиційно-інноваційного середовища); 5) рівня диференціації та розширення сфери інвес-
тиційно-інноваційної діяльності; 6) напрямів міжгалузевого партнерства та інвестиційно-інноваційної співпраці. Визначальними факторами за-
безпечення економічної ефективності підприємств сфери послуг слід вважати: розширення асортименту послуг; підвищення їх якості та цінової 
доступності; адаптацію до кон’юнктури ринку. Виділено інструментарій забезпечення економічної ефективності та активізації інноваційного 
розвитку підприємств сфери послуг – товарний, технологічний, управлінський, ринковий, соціально-економічний, інституційний, маркетинговий.
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Lupak R. L., Mykytyn O. Z. Conceptual Provisions for Ensuring the Economic Efficiency of Enterprises in the Service Sector in the Context  
of the Activation of Innovative Development

The article emphasizes that the sectoral affiliation of enterprise becomes a determining factor in ensuring economic efficiency and choosing directions for acti-
vating its innovative development. The service sector has distinctive characteristics from other industries, and its advantage refers to the ability to simultane-
ously combine in time and space the processes of production, sales and consumption. The importance of establishing and scaling innovation activity as the main 
vector for ensuring the economic efficiency of service enterprises is substantiated. The stages of ensuring the economic efficiency of enterprises in the service 
sector in the context of intensification of innovative development have been allocated, which provides for the determination of: 1) the target amount of profit 
and means of adaptation of enterprise to existential challenges; 2) the volume of services sold, which ensures the receipt of the target profit; 3) parameters of 
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Діяльність підприємств часто відбуваєть-
ся в складних і непередбачуваних умовах, 
коли необхідно постійно адаптовуватися 

до динамічних змін ринкового середовища, транс-
формувати систему управління та впроваджувати 
нові підходи до розроблення і прийняття рішень. 
Застосування інновацій і прогресивних технологій 
постає головною метою діяльність підприємства 
та головним інструментом забезпечення економіч-
ної ефективності.

Безперечно, налагодження інноваційно-тех-
нологічної діяльності потребує відповідного ре-
сурсного забезпечення, а для досягнення успіху – 
важливо на перших етапах дотримуватися базових 
положень та адаптовувати їх, виходячи із низки 
умов та впливу чинників зовнішнього середовища, 

а подальші етапи – це покрокові управлінські опе-
рації, які реалізуються відповідно до функціональ-
ного стану підприємства.

Вагоме значення має галузева приналежність 
підприємств, що визначає обсяги та можливості 
ефективного використання ресурсного забезпе-
чення, темпи економічного та інноваційного роз-
витку тощо. Варто відмітити, що для країн з висо-
корозвиненою економікою пріоритетне значення 
належить сфері послуг, яка все більше займає пере-
важну частку в національному доході, а враховуючи 
високу інтенсивність неоіндустріальних змін, мож-
на стверджувати про посилення її впливу. Такі тен-
денції значним чином обумовлені здатністю сфери 
послуг охоплювати всі види економічної діяльнос-
ті, а отже, володіти широким доступом до джерел 
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ресурсного забезпечення та успішно його викорис-
товувати. Усе більше сфера послуг розглядається 
з позиції високої привабливості для залучення й 
ефективного використання нових технологій, а це, 
з одного боку, створює прогресивні можливості 
для зростання, а з іншого – вимагає вичерпного об-
ґрунтування системи вибору етапів – як підтримки 
таких тенденцій, так і їх подальшої активізації. 

Аналіз літературних джерел дозволяє зро-
бити висновки про існування численної кількості 
підходів та методик до забезпечення економічної 
ефективності підприємств сфери послуг. Поза тим, 
існуючі наукові дослідження лише підтверджують 
важливість оновлення методико-прикладного ін-
струментарію забезпечення економічної ефектив-
ності, зокрема приділяючи основну увагу немину-
чим тенденціям посилення технологізації діяль-
ності підприємств сфери послуг. Тут варто виділи-
ти праці таких науковців, як С. Білоус, Л. Безручко, 
Н. Лемега [1], І. Вареник, С. Німко [2], Т. Васильців, 
Т. Городня, Р. Лупак [3], А. Глушенкова, М. Яргін 
[4], Ю. Гринчук, О. Мартин, О. Живко, М. Башма-
ков [5], І. Іртищева, Н. Тубальцева, М. Шевченко, 
В. Кальвін [6], І. Кравчук [7], В. Куцик, Р. Лупак,  
М. Годованюк  [8; 9], С. Кучеренко, Л. Леваєва,  
Н. Припута [10], О. Линник, Н. Єршова [11],  
В. Майборода [12], О. Овдіюк, Т. Швець [13],  
В. Трайно [14], О. Шалева [15] та ін. Серед науков-
ців сформувалася єдина думка, що подальші до-
сліджень мають бути пов’язані із розробленням 
прогресивного інструментарію управління підпри-
ємством, у тому числі сфери послуг, використан-
ня якого дозволяє підвищити рівень економічної 
ефективності діяльності. Саме інноваційний роз-
виток варто розглядати пріоритетним завданням, 
адже завдяки такому вектору підприємства отри-
мують нові економічні переваги та розширюють 
вплив на ринку, зміцнюють конкурентний стан, 
поліпшують економічну безпеку.

Метою статті є наукове обґрунтування кон-
цептуальних положень забезпечення економічної 
ефективності підприємств сфери послуг у контек-
сті активізації інноваційного розвитку.

Забезпечення економічної ефективності під-
приємств сфери послуг у контексті активі-
зації інноваційного розвитку – це комплекс 

управлінських рішень, в яких поєднуються цільо-
вий та інтегральний підходи до підприємницької 
діяльності та її розвитку з орієнтацією на впрова-
дження інновацій та технологій.

Дослідження забезпечення економічної ефек-
тивності є необхідною передумовою при прийнят-
ті управлінських рішень, створення сприятливих 
умов для реалізації планів і програм з нарощуван-

ня обсягів діяльності та поліпшення конкурентно-
го становища. Процес забезпечення економічної 
ефективності підприємства сфери послуг на най-
вищому рівні має передбачити комплексне дослі-
дження реалій, тенденцій і закономірностей розви-
тку підприємств та їхнього середовища. Найбільш 
загальним науковим підґрунтям для вирішення цієї 
проблеми є система об’єктивних економічних зако-
нів, зокрема закони попиту та пропозиції. У стра-
тегічних планах підприємств сфери послуг повинні 
виконуватися законодавчі вимоги з урахуванням 
об’єктивних результатів макро- і мікроекономічно-
го аналізу та тенденцій розвитку бізнес-ситуації.

Іншим важливим аспектом забезпечення еконо-
мічної ефективності підприємств сфери послуг 
є створення реверсного підходу до активізації 

інноваційного розвитку, який проявляється в тому, 
що вихідною умовою ефективного управління при-
бутком є його розподіл відповідно до величини ко-
штів, необхідних для налагодження інноваційної 
діяльності. Саме реверсивний характер є базою для 
відновлення основної функції прибутку – стиму-
лювання, яка, одночасно, є важливою за активізації 
інноваційного розвитку підприємств сфери послуг. 

Варто враховувати й інші концептуальні по-
ложення забезпечення економічної ефективнос-
ті підприємств сфери послуг, а саме: дотримання 
принципів, що посилюють активізацію інновацій-
ного розвитку: адаптивності, керованості, дина-
мізму, узгодженості, послідовності та ін. У контек-
сті такого підходу на підприємствах сфери послуг 
вдається побудувати прогресивну систему управ-
ління інноваційною діяльністю, яка передбачає 
отримання достатнього обсягу прибутку, що забез-
печує ресурсні потреби впровадження інновацій та 
технологій. Також варто сподіватися на посилення 
рівня конкурентоспроможності, що проявляється 
в розширенні асортименту послуг, підвищенні їх 
якості та прогресивності.

Загалом вибір заходів забезпечення еконо-
мічної ефективності підприємств сфери послуг у 
контексті активізації інноваційного розвитку по-
винен відбуватися послідовно, мати чіткий страте-
гічний план і за необхідності змінюватися (рис. 1).

На першому етапі системи вибору заходів 
забезпечення економічної ефективності підпри-
ємства сфери послуг у контексті активізації інно-
ваційного розвитку визначають цільову суму при-
бутку, величина якої залежить від обсягів інвесту-
вання, тактики залучення інновацій та технологій, 
цільових векторів використання наявного ресурс-
ного потенціалу та ін. 

Досягнення збалансованості між необхідним 
і можливим обсягом реалізованих послуг забез-
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Вибір заходів забезпечення економічної ефективності
підприємства 

 
 

Визначення цільової суми прибутку підприємства  

Визначення обсягу реалізованих послуг,
що забезпечує отримання цільової суми прибутку  

•  модернізація та впровадження прогресивних
технологій; 

 
 

•  розроблення та реалізація інвестиційно-інноваційних
програм (проєктів);  

•  впровадження прогресивних форм і методів реалізації
послуг;  

 
 

•  посилення співпраці із суб’єктами зовнішнього
інвестиційно-інноваційного середовища

 
 

 
Посилення диференціації та розширення сфери

інвестиційно-інноваційної діяльності  

Зорієнтованість
на розширення

асортименту послуг

 

 

Розроблення цінової
політики, врахування

кон’юнктури ринку  

адаптація підприємства до екзистенційних викликів 

Розширення програм зовнішнього міжгалузевого
партнерства та інвестиційно-інноваційної співпраці
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Рис. 1. Етапи забезпечення економічної ефективності підприємства сфери послуг  
у контексті активізації інноваційного розвитку

печується на подальших етапах вибору заходів за-
безпечення прибутковості підприємства шляхом 
розроблення асортиментної політики на третьому 
етапі. Вона має бути спрямована на оптимальну 
структуру певних асортиментних груп відповідно 
до обсягів та векторів споживчого попиту на ринку.

Визначення цільової суми прибутку підприєм-
ства сфери послуг має спиратися на чисельні 
фактори, найважливішими з яких є: опера-

ційні витрати, їхня вартісна оцінка (розрахована 
різними способами), очікувана реакція споживачів 
та ймовірність змін, а також прямий національний 
вплив на цінову політику. Отже, цінова політи-
ка для підприємства сфери послуг – другий після 
асортиментної політики важливий елемент підви-
щення ефективності та вирішення завдань забезпе-
чення інноваційного розвитку. Саме тому розробці 
цінової стратегії повинна приділяється значна ува-
га з боку керівництва підприємств сфери послуг, а 
особливо, коли за цілі поставлено досягнення ви-

сокої прибутковості та налагодження інноваційної 
діяльності. Адже невірно підготовлена стратегія та 
недостатнє обґрунтування завдань може навпаки 
підвищити рівень загроз і ризиків, вплив яких здат-
ний знизити рівень ефективності інвестиційних 
вкладень у прогресивні інноваційні проєкти.

Вважаємо, що в міру обмеженості ресурсів та 
доступу до прогресивних інновацій і технологій 
віт чизняним підприємствам сфери послуг необ-
хідно усвідомлювати, під впливом яких чинників 
формується ринкова ціна та нагромаджується сума 
прибутку. Так, при вдосконаленні цінової політики 
підприємства сфери послуг повинні налагодити 
постійний моніторинг і проводити аналізування 
впливу ціноутворювальних факторів, які можуть 
мати як зовнішній, так і внутрішній характер. 

Відомо, що ринкові ціни коливаються пере-
важно під впливом попиту та пропозиції. Відповід-
но, попит є чи не найвагомішою категорією еконо-
міки в контексті вивчення умов для забезпечення 
економічної ефективності підприємств сфери 
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послуг, оскільки визначає ціновий рівень послуг, 
їх комерційну привабливість і вектори вдоскона-
лення. Визначення цільової суми прибутку – це за-
гальні процедури, якими керуються підприємства, 
приймаючи рішення стосовно стратегії та тактики 
налагодження і розвитку інноваційної діяльності. 

Варто відмітити, що дія механізму управління 
економічною ефективністю підприємства 
сфери послуг забезпечується шляхом ви-

конання аналітичних та організаційних процедур. 
Важливі аналітичні процедури виконуються при 
виявленні та ранжируванні інвестиційних потреб 
підприємства при реалізації послуг, що забезпечує 
отримання цільового прибутку. Визначення обсягу 
реалізованих послуг для забезпечення цільового 
прибутку – це комбінація подальших дій страте-
гічних завдань підприємства та інструментів, ви-
користання яких дозволяє їх досягнути. Поряд із 
тим, формування й упорядкування портфеля інвес-
тиційних потреб підприємства сфери послуг орієн-
товане не лише на підвищення рівня економічної 
ефективності, а й на впровадження прогресивних 
технологій і створення інноваційних послуг.

Ефективність розроблення асортиментної по-
літики як процедури залежить від компетентності, 
якостей та управлінського мислення керівників та 
осіб, які приймають рішення. Разом із тим, головну 
особливість розроблення асортиментної політики 
підприємства сфери послуг варто пов’язати з тим, 
що інвестиційні потреби необхідно постійно пере-
глядати у відповідь на зміни в зовнішньому середо-
вищі. Також необхідно враховувати періодичність 
зміни асортиментної політики та визначення її від-
повідності реальним умовам діяльності, враховую-
чи при цьому тенденції технологізації та цифрові-
зації надання послуг.

Слід зазначити, що найбільш важливим пара-
метром асортиментної політики підприємств сфери 
послуг є утвердження вартості послуг. Таким чином 
формується ціновий рівень послуг, і для забезпе-
чення економічної ефективності важливо домогти-
ся оптимального співвідношення вартості із рівнем 
якості, що засвідчить конкурентоспроможність по-
слуг та їх інвестиційну привабливість у контексті 
посилення інноваційного розвитку підприємства.

Заходи забезпечення економічної ефектив-
ності підприємств сфери послуг повинні бути 
органічно інтегровані із загальною системою ін-
новаційної діяльності, оскільки прийняття управ-
лінських рішень стосовно впровадження іннова-
цій прямо або опосередковано впливає на рівень 
прибутковості, який, своєю чергою, є основним 
джерелом фінансування інноваційного розвитку. 
Крім того, під час забезпечення економічної ефек-

тивності підприємств сфери послуг важливим є 
впровадження функціонального підходу, що базу-
ється на розгляді тактичних і стратегічних аспектів 
управління з метою максимізації кінцевого резуль-
тату як у короткостроковій, так і в довгостроковій 
перспективі. Йдеться про модернізацію та впро-
вадження прогресивних технологій, розроблення 
та реалізацію інвестиційно-інноваційних програм 
(проєктів), впровадження прогресивних форм і 
методів реалізації послуг, посилення співпраці із 
суб’єктами зовнішнього інвестиційно-інновацій-
ного середовища тощо.

На наступному етапі забезпечення економіч-
ної ефективності варто приділити увагу питанням 
партнерства та співпраці як у межах галузі, так і 
поза ними. Йдеться про налагодження спільної на-
уково-дослідної роботи, розроблення та реаліза-
цію інвестиційно-інноваційних програм та ін. Оче-
видно, що така співпраця буде передбачати спільне 
фінансування, активний пошук додаткових джерел 
і залучення інших інвесторів.

Загалом вирішення завдань забезпечення еко-
номічної ефективності та активізації інно-
ваційного розвитку підприємствами сфери 

послуг повинно відбуватися через впровадження 
широкого інструментарію, який наведено на рис. 2.

ВИСНОВКИ
Забезпечення економічної ефективності під-

приємства сфери послуг відбувається з дотриман-
ням різних підходів і в умовах високої динаміки 
ринкових тенденцій. І тут перевага повинна нада-
ватися застосуванню прогресивних інновацій та 
технологій. Вектор інноваційного розвитку варто 
розглядати як головний орієнтир підприємства 
сфери послуг у забезпеченні функціонування та 
поліпшення конкурентного становища на ринку. 
Ба більше, система стратегічного управління під-
приємством сфери послуг має бути націлена на 
налагодження та масштабування інноваційної ді-
яльності, що передбачає створення та виведення 
на ринок інноваційних продуктів, розроблення та 
реалізацію інвестиційно-інноваційних програм 
(проєктів), налагодження та розширення партнер-
ських інноваційно-технологічних зв’язків.

Безперечно, слід виділити вагоме значення 
асортиментної та цінової політики, у контексті 
чого увага приділяється як встановленню ціни, 
диверсифікації та розширенню асортименту, так і 
активізації інноваційного розвитку підприємства.

Подальші дослідженні варто пов’язати із удо-
сконаленням теоретико-методичних підходів до 
оцінювання економічної ефективності підприємств 
сфери послуг, які будуть враховувати численну 
кількість факторів екзистенційного впливу.             



Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ЕК
О

Н
О

М
ІК

А 
ТО

РГ
ІВ

Л
І Т

А 
П

О
СЛ

УГ

205БІЗНЕСІНФОРМ № 1_2024
www.business-inform.net

 

ІН
СТ

РУ
М

ЕН
ТА

РІ
Й 

ЗА
БЕ

ЗП
ЕЧ

ЕН
НЯ

 Е
КО

НО
М

ІЧ
НО

Ї Е
Ф

ЕК
ТИ

ВН
О

СТ
І

ТА
 А

КТ
ИВ

ІЗ
АЦ

ІЇ 
ІН

НО
ВА

ЦІ
ЙН

О
ГО

 Р
О

ЗВ
ИТ

КУ
 

диференціація форм і методів комплексного
стимулювання реалізації послуг  

упровадження сучасних технічних засобів
управління інноваціями

формування та ефективне використання внутрішніх
джерел інвестиційно-інноваційного розвитку  

активізація співпраці із суб’єктами зовнішнього
інвестиційно-інноваційного середовища

 
 

стимулювання інтелектуальної творчої
та високопродуктивної праці персоналу 

інституалізація співпраці з науково-дослідними
та навчальними організаціями

 
 

Товарний  

Технологічний  

Управлінський  

Ринковий  

Соціально-економічний  

Інституційний 

посилення комерціалізації та підтримки
ринкових інновацій

  
 

Маркетинговий  

Рис. 2. Інструментарій забезпечення економічної ефективності та активізації інноваційного розвитку 
підприємств сфери послуг
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